Lettera agli aderenti
	Milano ,1 luglio 2004

	 

	Caro amico,
sabato 26 giugno si è svolto il seminario conclusivo della nostra attività di questo anno sociale.
L’incontro ha visto la partecipazione di circa 25 persone, di cui oltre la metà si sono fermate a pranzo per continuare piacevolmente la discussione.
Oltre alla conclusione sulla riflessione “politica” che ci ha occupato quest’anno (trovate la relazione definitiva di S. Antoniazzi sul sito www.comunitaelavoro.it), abbiamo dedicato un po’ di tempo a discutere del programma dell’anno prossimo.
Gli orientamenti principali scaturiti sono i seguenti:
• invece di un ciclo di sole relazioni, si propone di realizzare degli incontri successivamente alle relazioni in cui si possano discutere ed approfondire i temi, in modo da coinvolgere di più le persone ed arrivare ad una nostra posizione (per facilitare questo lavoro dopo ogni incontro sarà predisposto uno “schema” di riflessione);
• promuovere la costituzione di gruppi locali per discutere lo “schema” di cui sopra 
( invitando anche altre persone); gruppi che potranno avere naturalmente anche vita propria, secondo esigenze specifiche locali.
Naturalmente un problema decisivo rimane sempre il rafforzamento della nostra associazione al fine di realizzare una massa critica sufficiente per poter iniziare ad avere influenza sull’ambiente.
A tal fine si è pensato di:
• realizzare una verifica tra i nostri associati per riscontrare chi ha interesse reale ed intende garantire la propria “fedeltà”;
• realizzare contatti e rapporti con esperienze similari per unire le forze almeno in determinate occasioni;
• esprimere qualche iniziativa (es. convegno) che renda pubblica la nostra esistenza e la nostra immagine.
In allegato uniamo la proposta di programma per l’anno prossimo e una breve nota di indagine sul tuo modo di vedere la nostra attività, cui ti preghiamo cortesemente di rispondere.
Cordiali saluti.
Lorenzo Cantù
Sandro Antoniazzi
N.B. La segreteria di Comunità e Lavoro è aperto il venerdì pomeriggio presso la sede di via della Signora. 3/A; i responsabili sono Dino Disperati (338-1947178) e Mario Persico (339-2112692)
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