3° Incontro di Susa - 3, 4 settembre 2005
	Milano, 13 luglio 2005

	 

	Carissimi, 
vi ricordiamo di prenotarvi al terzo incontro di "Abitare la terra" che si terrà a Susa il 3 e 4 settembre a conclusione della riflessione annuale sul tema del lavoro. L'ultimo incontro metterà a fuoco gli interrogativi sui cambiamenti del lavoro in rapporto alla nostra fede. 
Una lettura che vi proponiamo è quella di Eugenio Zucchetti, pubblicata sul n° 2 (marzo-aprile) di Itinerari, annata 2001, che certamente aiuta ad introdurre il tema. Il programma dettagliato ve lo invieremo prossimamente. 
Nel frattempo la previsione dell'incontro è di iniziare puntualmente sabato 3 settembre alle 15.30 e di concludere domenica alle 17.00. 

NOTE ORGANIZZATIVE 

L'incontro si terrà a Susa presso l'istituto "Mons. Rosaz", v. Madonna delle Grazie, 4. Tel 0122.62.24.61 
I costi sono leggermente ritoccati rispetto ai precedenti incontri: 
Adulti: pensione completa (dalla cena del 3 al pranzo del 4) 35,00 euro per persona 
Bambini dai 3 ai 12:  pensione completa, 17,50 euro per bambino 
Spese organizzative: 5 euro per persona 
Spese baby sitter: ripartite tra coloro che lo utilizzeranno. 
I singoli pasti del pranzo o della cena sono di 10,00 euro 
Eventuali sopravvenute difficoltà economiche non devono diventare motivo di rinuncia. All'atto di prenotarsi fatele presenti e cercheremo di studiare forme di solidarietà interne. Vi ricordiamo che chi vuole arrivare per il pranzo di sabato 3 deve prenotarsi. 

Le prenotazioni possibilmente vanno fatte entro il 31 luglio, telefonando a Roberto Cignarale, 011. 411.46.56 cell. 335.69.64.975, oppure a Salvatore Passari, 011.25.06.94, cell. 335.800.17.01, anche per avere una prima stima dei partecipanti e valutare se prenotare ulteriormente altri posti letto che non siano quelle della casa di Susa. Dopo il 31 luglio e fino al 30 agosto è possibile prenotare, ma previa disponibilità dei posti letto. 

Finite le formalità organizzative, auguriamo a tutti ferie ritempranti nella comune ricerca del senso e del bene che danno sapore alla nostra vita, pur tra mille dificoltà. 
Un saluto ed un abbraccio da tutto il coordinamento di 
Abitare la Terra. Laici Cristiani nel Mondo. 


 

Home
