Perché creare un gruppo di credenti adulti?
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	La società di oggi è molto complessa; la tendenza alla globalizzazione ha enfatizzato la dimensione economica, creando una forte concorrenza che è alla base della flessibilità e precarietà del lavoro.
In questo contesto, per autodifesa o per mancanza di valide prospettive collettive, si è anche determinato un forte individualismo.
Le mete comuni e cioè l’idea della politica come servizio, lo spirito associativo e comunitario, l’etica del lavoro e della solidarietà sociale sono entrate fortemente in crisi anche a causa della difficoltà di riproporre questi valori in una società profondamente mutata e tuttora in continuo cambiamento.
Di fronte alla mancanza di riferimenti etici, evidenti e consolidati le reazioni prevalenti sono di due tipi: da una parte il disinteresse ed il disimpegno perché non si è in grado di trovare risposte soddisfacenti, dall’altra la chiusura nel proprio gruppo come un rifugio di fronte ai problemi sovrastanti (ciò che porta a tendenze settarie ed alla mancanza di dialogo costruttivo).
La vera risposta naturalmente consiste nell’intraprendere un percorso di formazione adulta che man mano affronti i problemi che abbiamo di fronte cercando le risposte, ma anche accrescendo le capacità di affrontarli.
È evidente peraltro che non si tratta solo di problemi a noi esterni; non si tratta di sapere che cosa il cristiano ha da dire sulla globalizzazione, sul lavoro precario, sull’individualismo, ecc…
Questi grandi processi attraversano anche noi e la chiesa e dunque sono necessari dei cristiani ed una chiesa più maturi, che cambiano insieme coi tempi.
Per affrontare temi più difficili ed esigenti, anche la nostra fede non può rimanere ferma all’insegnamento catechistico, ma deve rafforzarsi e consolidarsi costantemente.
La maturità umana e la maturità cristiana sono due processi intimamente legati, che hanno bisogno di crescere assieme.
Per questo proponiamo l’idea di formare un gruppo che parte dalla discussione di temi che avvertiamo come più importanti nella nostra vita con una duplice attenzione volta a chiarire la realtà che ci circonda ed a far crescere la nostra coscienza (umana e cristiana).
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