Una visita a Torino
	Milano, 17 Febbraio 2007

	 

	(Incontro con Abitare la Terra e con la Gioc)

In rappresentanza di Comunità e Lavoro ci siamo recati sabato 17 febbraio a Torino per incontrare Abitare la Terra; ne abbiamo approfittato per stabilire rapporti anche con la Gioc (Gioventù Operaia Cristiana) che ha la sede nazionale a Torino.
L' incontro con Abitare la Terra è stato molto amicale. Erano presenti Gianbeppe Battaglino presidente) e Salvatore Passari, cui si sono aggiunte successivamente Mariangela Audrito e Paola Lassandro (del Coordinamento).
Con Abitare la Terra c' è molta sintonia e gli scambi di idee e di esperienze sono facilitati dal fatto che si lavora col medesimo spirito, nella stessa direzione e coi medesimi problemi da affrontare.
L' ordine del giorno verteva su tre questioni:
a) confronto sulle rispettive attività
b) promozione di un incontro comune in primavera
c) valutare la possibilità di dar vita ad un collegamento "nazionale" tra Torino, Milano,Rimini e forse Vicenza.
Sul primo punto occorre tener presente che Abitare la Terra ha delle forme organizzative in parte diverse dalle nostre. Alla base ci sono i gruppi che hanno una propria autonomia; i momenti unitari sono costituiti da "uscite" di due giorni circa tre volte all' anno (quest' anno dedicate al tema dell' educazione). A latere hanno il centro studi B.Longo, cui aderiscono anche altre associazioni, che ha il compito dell' elaborazione culturale (in questo periodo ad esempio hanno in programma un incontro sul libro di Magatti relativo ai ceti popolari ed un dibattito sul futuro del cristianesimo).
Sono interessati ai nostri incontri spirituali, perché non hanno qualcosa del genere, e siamo reciprocamente interessati a vedere se si trovano temi comuni su cui svolgere un lavoro in parallelo.
Per noi invece è più difficile organizzare delle "uscite", anche se sarebbe bello, per conoscersi meglio e avere uno scambio più profondo.
Sul secondo punto abbiamo concordato di trovarci sabato 23 giugno a Milano, prendendo come base un documento ( "Una nuova idea di lavoro..") che è pronto in bozza e che sarà in distribuzione prossimamente. L' idea è quella di delineare qualche orizzonte comune idee su cui impegnarsi. Per la data noi avremmo preferito maggio, perché a metà giugno di solito teniamo il nostro incontro conclusivo, ma per loro era impossibile. Vuol dire che aggiusteremo il nostro programma.
Per quanto riguarda il collegamento "nazionale" (si fa per dire!) in questi mesi faremo due viaggi a Rimini e a Vicenza per verificare la disponibilità di questi due gruppi; in caso affermativo li inviteremo all' incontro in giugno a Milano, dove si deciderà di dar vita al collegamento.
A parte, assieme ad Abitare la Terra, abbiamo incontrato la Presidente nazionale della Gioc., Manuela Agagliate. Scopo dell' incontro era illustrare alla Gioc che sta formandosi un collegamento nazionale di gruppi adulti ed invitarli, come osservatori, all' incontro di giugno.
Potremmo in futuro avere scambi sul tema del lavoro e sulla problematica dei cristiani adulti, tema necessario di riflessione per un' organizzazione giovanile che intende orientare i propri associati.
Nella limitatezza di un breve incontro, ci sembra che l' approccio sia stato utile e confidiamo fruttuoso per il futuro.
Sandro Antoniazzi
Dino Desperati
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