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Caro Sandro,

ecco una breve risposta alla tua lettera gradita ed interessante prima che tu parta in vacanza.

Segno facilmente ora sul vostro sito le notizie e penso che avete acquisito una indubbia capacità; guardando le notizie della GMG da Sydney via Internet ho notato il salto di qualità della comunicazione ed anche la crescita dei cattolici in queste cose. Ora mi hanno proposto l'accesso al sito gratuito H2O e vedremo come si proporranno.

 

Certamente questa frontiera è stata spostata e molte cose sono possibili anche a gente dalle capacità medie. 

Fare un vostro collegamento sul sito della AC per il vostro " banner"  permetterebbe loro di avere accesso ai risultati dei vostri lavori senza grande sforzo.

Quanto a nuovi gruppi che da loro volessero nascere avrebbero una indicazione concreta se leggono un poco i vostri risultati, anche senza incontrarsi.

 

L'idea di leggere gli Atti degli Apostoli è eccellente perchè mostra una crescita assai imprevedibile e piena di fallimenti. E' una iniziazione alla teologia della storia che non teme di dire la verità. 

 

Io ora sono in Tolosa dopo aver fatto il giro delle persone della mopp in Francia. Domenica parto per la Salette ove avremo un colloquio sulla Russia ed i suoi vicini,con molti film ad illustare la storia ed il presente, poi vengo a Milano brevemente per visite mediche e parto per Mosca il 5 agosto.

 

Qui qualcosa si muove, era ora, hanno persino cambiato la Costituzione, ma è ancora molto difficile essendo la Francia assai conservatrice, sia nel bene che nel male.

Nico si agita nel suo nuovo posto a Asnières che è ottimo per la mopp, grazie al nostro amico vescovo.

Ha trovato pane per i suoi denti, immigrati, giovani, ingiustizie ecc. Anche gli altri mopp sono ben situati e , anche se possono fare ben poco, rendono il loro onesto servizio.

 

In agosto, oltre che lavorare un poco con i cantanti del barbiere di Siviglia accompagnerò il cardinale di Milano con i suoi preti in visita al Patriarca e agli ortodossi.

 

Il mio lavoro di questi tempi è intervistare gli anziani del Brasile che sono rientrati, poi fare un confronto con la situazione attuale là e scrivere una lettera ai giovani brasiliani.

Ecco, poi mi preparo alla visita in Giappone che sarà in ottobre
Saluti a tutti in famiglia

Antonio

 

