10.02.2009
Comunità e Lavoro
Riunione Direttivo
 
 
 

Care amiche e cari amici,

 

                                                 martedì 10 febbraio si è tenuta la riunione del direttivo di Comunità e Lavoro dove sono stati discussi e decisi parecchi punti che portiamo a vostra conoscenza:

 

1. Incontri spirituali a Quintosole.

Ne sono stai programmati due. Uno prima di Pasqua si terrà sabato 21 marzo dedicato ad una introduzione ai Salmi. Un secondo per la Pentecoste, il 23 di maggio, avrà per tema la seconda parte degli Atti degli Apostoli, dedicata a S.Paolo e ai suoi viaggi.

Tutti e due gli incontri saranno tenuti da Luca Moscatelli che abbiamo già conosciuto in un precedente incontro.

Il primo di questi incontri vuole essere un’ occasione per  approfondire la preghiera dei Salmi, dopo aver letto  i primi 32.

Il secondo incontro invece ci vuole introdurre a San Paolo, alla sua figura, al suo pensiero e alla sua esperienza, così l’anno venturo potremo meglio  leggere insieme alcune sue lettere.

 

2. Stiamo pensando a come concludere il ciclo su “ Dove va il mondo? “ (dopo l’ ultima serata

in calendario per il prossimo 24 febbraio). Un’ idea è discutere della crisi economica come occasione per una riflessione e un cambiamento dell’ economia. Pensiamo di poterlo fare con altri, verso giugno, magari in una cascina di “Comunità e Famiglia”.

 

3. Dopo la giornata passata a Viboldone è venuta voglia di ritornarci. Si pensa ad una giornata,

sempre di sabato pomeriggio, dedicata alla “Spiritualità del lavoro”, cui coinvolgere Aldo Gasparini (che ci può parlare degli Umiliati) e don Luisito Bianchi, che ha una profonda esperienza e conoscenza del tema. Potrebbe essere il nostro inizio del prossimo anno, dunque a settembre.

 

4. Abbiamo deciso di  dar vita ad una nuova iniziativa, una “colletta comunitaria” rivolta a

comunità, gruppi., famiglie, persone che hanno più bisogno di noi e con cui stabilire  possibilmente anche una relazione. Concretamente si potrebbe fare così; raccogliamo le offerte sino a quandoraggiungiamo la cifra di 1.000€ e poi decidiamo insieme a chi rivolgerla.

 

5. Collaborazioni.

Città dell’ Uomo ci ha contattati per proporci se aderiamo ad un Forum che ha lo scopo di far incontrare quello che è rimasto delle associazioni cattoliche democratiche milanesi. Abbiamo deciso di aderire.

Luigi Pedrazzi, giornalista e scrittore di Bologna, amico e compagno di Dossetti, Gorrieri, La Valle, Alberigo si è fatto promotore di un’ interessante iniziativa per rendere attuale il Concilio; ricordarlo per circa 7 anni, in corrispondenza dei cinquant’ anni dell’ annuncio e dei cinquant’anni della conclusione, attraverso le attività che ogni gruppo e ogni associazione riterrà più adeguata. Anche qui pensiamo di aderire, però proponendolo al Forum di cui sopra.     

 
6. Notizie varie. C’è pervenuta una intervista di Nico Marchelli che appena tradotta dal

francese faremo girare.

E’ da poco andato in stampa il libro “ Ripensare la solidarietà “ che è nato in buona misura dal nostro lavoro dell’ anno scorso oltre, naturalmente, dal pensiero dell’ amico Franco Riva. Quando sarà pronto possiamo pensare ad una presentazione pubblica.

 

 

   Con questo pensiamo di avervi informati del lavoro in programma, pregandovi di prendere buona nota delle date e di contribuire ognuno secondo la sua disponibilità, perché è dal piccolo impegno di ognuno che nasce la comunità e cresce il suo spirito.

 

Con amicizia,

 

 

                                                                                          Lorenzo Cantù
                                                                                        Sandro Antoniazzi

 

 

Milano, 12 febbraio 2009

 

 
 
