Incontro Comunità e Lavoro – Abitare la Terra.
Mercoledì 20 si è svolto a Torino  un “summit” tra Abitare la Terra (To) e Comunità e Lavoro(Mi) - presenti Gianbeppe Battaglino, Salvatore Passari e Oreste Aime per i torinesi e Tino Torrani e Sandro Antoniazzi per Milano -  per discutere le prospettive di collaborazione tra le due associazioni.

Dopo un breve confronto culturale, ci si è si è soffermati su tre campi di possibile collaborazione.

1. Documento comune.

E’ in elaborazione un documento comune che dovrebbe essere pronto per fine anno.

Non rappresenta un “manifesto” pubblico; vuol essere una guida per il lavoro unitario, indicare dei riferimenti comuni a cui ci ispiriamo nel nostro lavoro.

Il documento può essere anche un modo per presentarsi ad altri che possono condividerlo.

( Alleghiamo la bozza del documento per consentire osservazioni, critiche e integrazioni).

2. Rivista Itinerari.

Gli amici hanno una rivista “Itinerari” a cui ci chiedono di collaborare. Abbiamo espresso un’opinione di disponibilità, ma anche auspicato che la rivista diventi più combattiva e incisiva.
Abbiamo anche proposto di affrontare temi del lavoro attuali ( per es. l’ unità sindacale ).

La rivista in primavere pubblicherà il nostro lavoro culturale dell’anno scorso (cioè le cinque relazioni sul tema del rapporto uomo/donna ).

3. Rapporti.

Per vedere di incrementare i rapporti abbiamo avanzato l’idea di realizzare un “sito” in comune (anche per allargare platea e discorsi ).

Abitare la Terra anche quest’anno organizza tra incontri residenziali di due giorni e ci invita particolarmente all’ ultimo che si terrà il9-10 aprile sul tema dell’ educazione degli adulti.
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