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Caro Sandro,
la domanda che ti poni è giusta ed anche il metodo che pensi è giusto. Il problema che trovate per strada viene dalla cultura cattolica nella quale siete inseriti che è incapace di rinnovarsi. 
Cerco di spiegare e qualora non fossi capito ti prego di insistere per arrivare tutti e meglio a capire ove si trova la vera difficoltà della chiesa oggi e quindi di "comunità e lavoro" nel suo piccolo.

La Chiesa non ha mai abbandonato la Bibbia e l'ha sempre letta nelle sue liturgie e citata nei suoi documenti e riflessioni.
Non c'è tradimento formale. C'è noia e disinteresse. Si tratta della Bibbia come si tratta degli insetti, con scienza e cultura.
Coloro che hanno studiato sono dei grandi studiosi di insetti, non ricordo il nome preciso in zoologia, mi pare entomologo. Lavorano al microscopio e studiano tutte le varietà della natura come le varietà del testo, si entusiasmano per curiosità analitica. Fanno della Bibbia un oggetto di studio, come i vostri commenti ai salmi, "io guardo Dio dall'alto della mia conoscenza".
Tutto questo finisce nella fusione dei vostri due approcci, culturale e spirituale, e si chiama cultura biblica, è mortalmente noiosa anche se bisogna saperla per passare la patente di biblista. Uccide il desiderio di Dio e della sua Parola.
Voi avete bisogno di qualcuno che vive della Bibbia e capisce che essa contiene il fuoco della saggezza divina che manca alla chiesa e all'uomo di oggi. Un educatore appassionato che sappia introdurre nel mondo di Dio e nel Suo desiderio di comunicare all'uomo il modo giusto e felice di essere uomini. La sua Parola. Questa è la rivelazione di Dio.
Ogni testo della Bibbia allora scotterà nelle sue mani e nelle orecchie di chi ascolta perchè illuminerà i problemi insolubili di oggi e dirà una parola che fa intravedere la via di uscita.
In questo senso, come ogni novità che interessa la vita, essa si trasmetterà per moto spontaneo dai primi agli altri che avranno interesse ad essere anch'essi riscaldati ed illuminati.
Sono riuscito a spiegare ove è la difficoltà della vostra cultura biblica, nuovi e vecchi insieme appassionatamente?
Cercate, non arrendetevi, ci sono coloro che amano Dio e la sua Parola e sono degli educatori dello Spirito.
Prima di ingaggiarli, fategli un test, magari in piccolo gruppo. E non badate ai fanfaroni.
Così nelle parrocchie friulane di tradizione di Aquileia facevano prima di accettare un nuovo parroco. Lo testavano su questo.
Con amicizia
Antonio 

In allegato proseguo scambio opinioni
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