Asnières, le 3 novembre
Suivrons novelles plus détaillées avec un service photographique.
 

 

Depuis 15 jours j’habite un appartement  au 5èm étage atp. 854 au 179 av.  de Stalingrad (92700 COLOMBES). En effet la cité dont je suis responsable est formée par deux quartiers, les Hauts d’Asnières (dites aussi Asnières Nord), où est située la chapelle Notre Dame de la Route, et la Faussé Jean  de Colombes, où je réside.

Je préside deux Eucharistie le dimanche, une pour la communauté portugaise  en portugais et une pour la communauté afro-antillo-française en français. En  semaine je préside une Eucharistie au siège du Secours Catholique et une autre à la Chapelle.

La communauté de langue française est en majorité jeune et noire ; il y a une trentaine de jeunes  (17-25 ans) organisés en 5 équipes  JOC, dont 9 se préparent à la Confirmation  qui aura lieu le 22 novembre ; dimanche 9 novembre nous ferons une retraite ensemble aux jeunes portugais (12) qui recevront  la Confirmation en même temps. Il y a aussi deux équipes ACO avec quelques blancs, dont une est formée de jeunes-adultes afro-portugais de 25-35 ans. Mais les chrétiens sont  une minorité négligeable au milieu d’une masse de fidèles musulmans et autres « églises » présentes sur la cité (église du Réveil, évangélistes libres, Témoins de Geowa, etc.).

Moitié de mon temps je le dédie au Secours Catholique ; je parcours le diocèse du nord au sud pour rencontrer surtout les jeunes bénévoles engagés dans les « maraudes » (visite de gens à la rue) ; je fréquente tout les vendredis un accueil de jour où je prie régulièrement avec des musulmans. Avec nombreux d’entre eux j’ai déjà  fait deux voyages à Lourdes. Rachid, un kabyle, est entré en catéchuménat ! Priez pour lui !

Depuis 6 mois je suive une occupation des locaux de l’église St Paul à Nanterre de la part de 58 africains, en majorité peuls de nationalité malienne, sénégalaise, mauritanienne et ivoirienne. Quand le vicaire général est venu pour « m’installer », j’ai présenté, à lui et la communauté réunie dans la Chapelle Notre Dame de la Route,  mes amis sans papiers et sdf.

 

Nico
