Seminario conclusivo
	Milano, 18 giugno 2004

	 

	Cari amici,
come annunciato, terminiamo la nostra attività di quest’ anno sociale con un seminario conclusivo, che avrà luogo la mattina di sabato 26 giugno, presso il Seminario Arcivescovile di Corso Venezia, 11 – Milano.
Nel corso dei lavori tireremo le fila dell’attività svolta nel corso dell’anno, evidenziando i risultati più significativi del nostro lavoro di riflessione, che è stato indubbiamente consistente.
Abbiamo pensato per questo di non invitare relatori esterni, per rendere più proficuo e diretto il nostro impegno personale.
Successivamente, pensiamo di introdurre il programma dell’anno prossimo, ma anche discutere insieme su come organizzarci meglio.
Il programma sarà pertanto il seguente:
ore 9,30:
· inizio lavori
· relazione di Sandro Antoniazzi “Politica, lavoro, cristianesimo” (sintesi della riflessione di un anno)
ore 10,00:
· dibattito
Ore 11,30:
· presentazione del programma dell’anno prossimo (a cura del Direttivo)
Ore 13,00:
· pranzo
Come per l’anno scorso, il costo della sala è a carico dell’Associazione, mentre il pranzo è a carico delle persone (€ 12 ciascuno). Chi si ferma a pranzo è bene che avvisi (Dino Desperati 3381947178 – Mario Persico 3392112692 – Sandro Antoniazzi 3357833833).
Naturalmente, si tratta di un momento altamente comunitario e di condivisione, cui invitiamo tutti fraternamente a partecipare.
Cordialità.
Lorenzo Cantù - Sandro Antoniazzi
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