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Comunità e Lavoro è un' associazione di persone la cui età media varia tra i 55 e i 65 anni.
Sono persone che sono state impegnate (e tuttora per lo più si impegnano) nel lavoro, nel volontariato, nella politica, negli ambiti cattolici.
L' associazione sta aprendosi ai giovani e anche per questo si è pensato quest' anno di affrontare il tema del "confronto tra generazioni".
In un prossimo incontro, previsto per il 31 gennaio 2007, presso la sede di via della Signora,3/A, si è pensato di ascoltare alcuni giovani cui porre delle domande introduttive ed altre durante il dibattito. Ecco le domande iniziali:
Il mondo d' oggi è del tutto diverso da quello di quaranta anni fa. Vorremmo capire come un giovane vede oggi il mondo davanti a sé: le difficoltà, ciò che va bene e ciò che non trova, i problemi che incontra nell' inserirsi al lavoro e nel formare una famiglia, la sua vita sociale (i modi e i luoghi di incontro, di amicizia, di impegno comune), e poi i problemi della società di oggi, la politica, la religione,….
Di fronte ai problemi che un giovane si trova oggi ad affrontare, ci interessa capire se la generazione precedente (a partire anche dalla propria famiglia) è stata ed è un aiuto in proposito, è in grado di capire, di aiutare, di intervenire?
Quali sono le differenze maggiori che trovate tra voi e la passata generazione?
Quanto dell ' attuale modo di vita dei giovani è dovuto ad un cambiamento oggettivo delle situazioni (per es. il lavoro precario) e quanto invece ad un cambiamento di mentalità degli stessi giovani ( ad es. la convivenza).
Fra questi cambiamenti un interesse particolare riveste il ruolo dei valori e degli ideali. 
I giovani d' oggi hanno valori e ideali diversi da quelli della passata generazione o si tratta di un modo diverso di viverli e di esprimerli?
 




