Omaggio a Martini
	Milano, 1 Giugno 2007

	 

	A tre mesi di distanza dal pellegrinaggio dei 1300 fedeli ambrosiani in Terrasanta, guidati dal cardinale Tettamanzi, per festeggiare gli 80 anni del cardinale Martini, è parso opportuno far seguire un omaggio milanese a quello gerosolimitano. Nella cornice suggestiva dei chiostri di San Simpliciano, ove ha sede da quarant'anni la Facoltà Teologica dell'Italia Settentrionale, di cui Martini è stato per 22 anni Gran Cancelliere, mercoledì 6 giugno dalle 17.30 alle 19.30, si svolgerà un incontro dal titolo "Omaggio a Martini", per fare memoria dei suoi ventidue anni sulla cattedra di Sant'Ambrogio e San Carlo. 
Il vescovo di Pavia, Sua Ecc. mons. Giovanni Giudici, il teologo mons. Pierangelo Sequeri, l'economista prof. Mario Monti, avranno il compito di onorare il debito che la Chiesa ambrosiana, la teologia e la cultura, la Milano europea riconoscono di avere nei confronti dell'attività e del magistero di Carlo Maria Martini.
I tre interventi prenderanno le mosse da una miscellanea di studi in suo onore realizzata dalla diocesi di Milano: "Affinché la parola corra". I verbi di Martini, a cura di M. Vergottini, Centro Ambrosiano, Milano 2007. Il volume si presenta come un repertorio di testimonianze, offerte da persone che hanno avuto modo di frequentare e di collaborare da vicino con il Cardinale. 
In assenza del festeggiato, che in quel giorno si troverà a Gerusalemme, sarà presente il Cardinale Achille Silvestrini, Prefetto emerito della Congregazione per le Chiese Orientali, che in ragione dell'intensa amicizia che lo lega al Cardinale Martini, si incaricherà di trasmettergli il clima di sincero affetto e di piena riconoscenza che i fedeli ambrosiani e i milanesi tutti ancora coltivano per il predecessore dell'attuale Arcivescovo, Cardinale Dionigi Tettamanzi.
Omaggio a Martini - Volantino

Mercoledì 6 giugno 2007 - ore 17.30
presso: Facoltà Teologica dell'Italia Settentrionale
Piazza Paolo VI, 6 - 20121 Milano 
(Linee ATM: 4, 12, 14 - MM 2: fermata Lanza)
Alla presenza di S. EM. IL CARD. ACHILLE SILVESTRINI
Interventi di
PIERANGELO SEQUERI Cura del Vangelo 
GIOVANNI GIUDICI Edificare la Chiesa
MARIO MONTI A servizio della città
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