sabato 15 settembre 2007 15.28

Oggetto: programma prossimi incontri sul tema dell'immigrazione 

Cari amici 

al fine di continuare la nostra attività e gli incontri di approfondimento sul tema dell’immigrazione mi sono visto con Umberto ed Antonio Dolfini. 

Nell’incontro del tutto informale ci siamo soffermati sui seguenti punti: 

1) sede degli incontri 

E’ spuntata l’ipotesi di utilizzare il locale della coop. Guido Rossa come per l’incontro del 12 giugno, per il quale sembra sia allo studio l’ipotesi di utilizzo della sala per attività culturali in genere, mentre ora funge da sede provvisoria di alcuni partiti politici. 

Come alternativa potrebbe essere utilizzato un locale della coop. Passirano gestito dalla associazione quartiere Passirano. 

2) programma degli incontri 

Si è ipotizzata una serie di incontri mensili per i prossimi 4 o 5 mesi e sui quali si richiede un vostro contributo di modifica, aggiunta ecc. in quanto riteniamo che l’attività del gruppo debba continuare con il libero contributo di tutti, con la partecipazione non solo dei carnatesi in un clima di apertura e di reciproca stima e fiducia per un libero confronto di opinioni ed esperienze. 

A) incontro con una o due maestre di Carnate con classi ad alta percentuale di immigrati, ed altre componenti quali genitori di alunni immigrati e non immigrati delle stesse classi, esponenti del volontariato di assistenza ad alunni. 

B) incontro con esponenti di associazioni che operano con gli immigrati per uno scambio di esperienze. Sembra che a Lomagna ve ne sia una molto valida che Dolfini contatterà preliminarmente. 

C) incontro con un sacerdote immigrato (africano) che opera nel novarese verso famiglie immigrate. Devo approfondire la possibilità e se l’incontro può essere interessante. 

D) incontro con amici brasiliani della Rosetta Brambilla che suonano e cantano. 

Il tema della immigrazione forse non è coinvolto ma si tratta sempre di un incontro fra due culture. 

E) incontro finale con un esperto o studioso del tema della immigrazione in generale che il nostro amico Sandro Antoniazzi potrebbe proporci. 

3) data degli incontri 

Si è valutato che il martedì possa essere il giorno migliore e quindi si sono ipotizzate preliminarmente le seguenti date, naturalmente indicative e da confermare di volta in volta. 

Pensiamo che una pianificazione approssimativa sia meglio della mancanza di pianificazione. 

- martedì 2 ottobre 

- martedì 6 novembre 

- un giorno fra il 10 ed il 14 dicembre con la Rosetta 

- martedì 15 gennaio 2008 

- martedì 12 febbraio 2008 

4) gestione degli indirizzi email 

Si è pensato di indirizzare in chiaro  la corrispondenza email a tutti gli amici. 

In tale modo, rispondendo con l’opzione ….”risposta a tutti”  i messaggi, i commenti e le risposte arrivano a tutti, con notevole risparmio di tempo e completa diffusione dei contenuti.. 

Naturalmente anche su questo punto si accolgono commenti e proposte. 

Vi prego di dare copia cartacea di questo messaggio agli amici che non hanno l'indirizzo email. 

Attendo i vostri graditi commenti. 

Un caro saluto 

Antonio Carzaniga 
