Incontri Economici e Sociali 

	Milano, 1 ottobre 2008

	 

	Comunità e Lavoro
Programma “Dove va il mondo?”
Cari amici,
             quest’ anno il nostro programma sui temi economici e sociali, affronta i problemi internazionali, che sono ormai non dimensioni lontane, ma questioni che ci toccano direttamente tutti i giorni, sia attraverso i mass media sia per le concrete ripercussioni sulla nostra vita quotidiana.
             Il programma, dal suggestivo titolo “ Dove va il mondo? “, non ha la pretesa di dare delle risposte a questioni così complesse; ma ci è sembrato doveroso sia fare un sforzo di  chiarificazione, sia cercare di comprendere  la nostra parte di responsabilità.
              Nell’ impossibilità naturalmente di svolgere un programma onnicomprensivo abbiamo ritenuto utile sceglie alcuni temi fra quelli più attuali e più aperti che dovrebbero offrire una visione sufficientemente adeguata dello  “status questionis”, come ad esempio: la finanza mondiale, la crisi alimentare, la questione energetica,ecc..
              Il primo incontro è fissato per  mercoledì  15 ottobre, ore 18 presso la sede di via della Signora, 3/A, sul tema
                    “  Cosa  succede  nella  finanza  mondiale?  “
              Il tema sarà introdotto dal prof. Carlo Bellavite Pellegrini, docente di Finanza alla Università Cattolica di Milano e collaboratore della Associazione Comunità e Famiglia.
              Per quanto riguarda la scelta dei  temi futuri, alcuni sono stati indicati in linea generale, ma saremmo lieti di ricevere proposte e suggerimenti, in modo da rendere il programma il più possibile aderente alle domande di ognuno.
              Ti aspettiamo per l’ incontro  (a cui naturalmente si possono invitare amici)  e ti salutiamo cordialmente.
                                                                                                     Lorenzo Cantù
Sandro Antoniazzi
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