                                                   Bozza di programma
 
“ I cambiamenti dei rapporti uomo-donna nel lavoro, nella società e nella famiglia “
 
( Ciclo di incontri a cura di Comunità e Lavoro, Gruppo Promozione Donna, Coordinamento Donne Acli, Commissione Femminile Cisl ).

 

 

L’ idea di un ciclo di incontri sul tema dei cambiamenti dei rapporti donna-uomo nel lavoro, nella società e nella famiglia, nasce dalla consapevolezza dei profondi mutamenti intervenuti negli anni più recenti e dalla opportunità di una riflessione a riguardo.

La presenza e la partecipazione sempre crescente delle donne a livello sociale ha messo in discussione molti equilibri precedenti, che spesso non hanno ancora trovato nuove risposte.

In particolare il progredire delle donne interroga alla radice il ruolo degli uomini, i quali faticano ad assimilare e esprimere consapevolezza e comportamenti più rispondenti alla nuova situazione.

Poiché si tratta di processi diffusi e articolati, un atteggiamento dominante è quello di lasciare che le cose seguano il loro corso e che i processi si sviluppino, per così dire, naturalmente.

Ma poichè questi processi interessano le persone, i rapporti e la convivenza civile in un modo così ampio, sembra responsabile prenderne coscienza per ispirare la nostra cultura e la nostra azione.

 

Nella prima parte del corso gli incontri potrebbero essere i seguenti:

 

1. “ I cambiamenti nei rapporti nel mondo del lavoro”
( a cura di Maria Lasalandra, esperta di formazione )
2. “ I cambiamenti degli atteggiamenti delle donne nel tempo “
( a cura di Marina Piazza? )
3. “ La questione del rapporto uomo-donna dal femminismo a oggi “
( a cura di Lea Melandri )
4. “ Identità maschile, identità femminile “
(relatore uomo studioso/pratico oppure un uomo e una donna )
 
 
Nella seconda parte del corso è previsto che ci si dedichi al tema “famiglia” ( tre incontri in collaborazione con Franco Riva ) non in chiave di principi, ma piuttosto con un sguardo fenomenologico che colga le sue potenzialità attuali.

 

Nota organizzativa.  Gli incontri si terranno una volta al mese, di mercoledì, alle ore 18, presso la Sala delle Acli, in via della Signora,3. La data del primo incontro è fissata per  mercoledì 23 settembre.
