Una rassegna delle promesse del Primo Testamento.
 
 
La promessa iniziale ad Abramo.
 

 

“ Nella tua discendenza saranno benedette tutte le famiglie della terra” (Genesi, 22,18, citato in Atti 3,25) “

 

“ Eccomi:la mia alleanza è con te e sarai padre di una moltitudine di popoli. ..Stabilirò la mia alleanza con te e con la tua discendenza dopo di te in generazione in generazione, come alleanza perenne, per essere il Dio tuo e della tua discendenza dopo di te…

Questa è la mia alleanza che dovete osservare, alleanza tra me e voi e la tua discendenza dopo di te: sia circonciso tra di voi ogni maschio” (Gen. 17,3-10)

 

La promessa a Giacobbe  ( padre dei 12 capostipite delle tribù di Israele ).
 
“ Dio Onnipotente mi apparve a Luz, nel paese di Canaan e mi benedisse dicendomi. Ecco io ti rendo fecondo: ti moltiplicherò e ti farò diventare un insieme di popoli e darò questo paese alla tua discendenza dopo di te in modo perenne” (Gen. 48,3)

 

“ Non sarà tolto da Giuda lo scettro, ne il bastone del comando  tra i suoi piedi finchè verrà colui al quale esso appartiene, a cui è dovuta l’obbedienza dei popoli” (Gen. 49,10)

 

Mosè.L’elezione del popolo d’Israele e la promessa di un nuovo profeta.
 
“ Dio parlò a Mosè e gli disse: Io sono il Signore. Sono apparso a Abramo, a Isacco, a Giacobbe come Dio Onnipotente, ma con il mio nome di Signore non mi sono manifestato loro. Ho anche stabilito la mia alleanza con loro , per dare loro il paese di Canaan, quel paese dove essi soggiornarono come forestieri. Sono ancora io che ho udito il lamento degli Israeliti asserviti agli Egiziani e mi sono ricordato della mia alleanza. Per questo dì agli Israeliti:

Io sono il Signore!

Vi sottrarrò ai gravami degli Egiziani, vi libererò dalla loro schiavitù e vi libererò con braccio teso e con grandi castighi.

Io vi prenderò come mio popolo e diventerò il vostro Dio. Voi sapete che io sono il Signore, il vostro Dio.”  (Esodo, 6,2-7)

 

“Il Signore Dio tuo susciterà per te, fra i tuoi fratelli, un profeta come me: Lui ascolterete..porrò le mie parole sulla sua bocca ed Egli dirà loro tutto ciò che gli ordinerò” (Dt. 18,15-18 citato in Atti, 3,22).

 

La promessa a Davide della stabilità del suo regno.
 
“ Quando i tuoi giorni saranno compiuti  e tu giacerai coi tuoi padri, io assicurerò dopo di te la discendenza uscita dalle tue viscere renderò stabile il tuo regno. Egli edificherà una casa al mio nome e io renderò stabile per sempre il trono del tuo regno. Io gli sarò padre e egli mi sarà figlio…la sua casa e il suo regno saranno salvi per sempre davanti a me e il suo trono sarà reso stabile per sempre” (2 Sam. 7,1-16)

 

Salmi messianici e di conferma dell’ alleanza
 

“ Se i tuoi figli abbandoneranno la mia legge…punirò con la verga il loro peccato. Ma non gli toglierò la mia grazia e alla mia fedeltà non verrò mai meno. Non violerò la mia alleanza, non muterò la mia promessa” (Salmo 89)

 

“Insorgono i re della terra contro il Signore e contro il suo Messia… Io l’ho costituito mio sovrano su Sion, mio santo monte. Annunzierò il decreto del Signore. Egli mi ha detto. Tu sei mio figglio,, io oggi ti ho generato” (Salmo 2, citato in Atti 4, 25-26)

 

“Oracolo del Signore al mio Signore. Siedi alla mia destra finchè io ponga  i tuoi nemici a sgabello dei miei piedi “ ( Salmo 110, citato in Atti 2, 34-35)

 

“La pietra scartata dai costruttori è diventata testata d’angolo” ( Salmo 118, citato in Atti 4,11 )

 

“ Contemplavo sempre il Signore innanzi a me,

poichè egli sta alla mia destra, perché io non vacilli:

Per questo si rallegrò il mio cuore ed esulta la mia lingua,

ed anche la mia carne riposerà nella speranza,

perché tu non abbandonerai l’anima mia negli inferi,

né permetterai che il tuo santo veda la corruzione”

( Salmo 16, citato in Atti  2,25-27 )

 

Le profezie a carattere messianico.
 
“ Egli si è caricato delle nostre sofferenze, si è addossato i nostri dolori. Egli è stato trafitto per i nostri delitti, schiacciato per le nostre iniquità. Quando offrirà se stesso in espiazione vedrà una discendenza, vivrà a lungo, si compirà per mezzo suo la volontà del Signore.

Il giusto  mio servo giustificherà molti, egli si addosserà la loro iniquità….Perciò io gli darò in premio le moltitudini dei potenti: egli farà bottino…perché ha consegnato se stesso alla morte ed è stato annoverato tra gli empi, mentre egli portava il peccato di molti e intercedeva per i peccatori”

( Isaia, 53, 4-5.11-12 )

 

“Perchè un bambino è nato per noi, ci è stato dato un figlio. Sulle sue spalle è il segno della sovranità ed è chiamato Consigliere ammirabile, Dio potente, Padre per sempre, Principe della pace; grande sarà il suo dominio e la pace non avrà fine sul trono di Davide e sul regno”

( Isaia 9, 5-6 )

 

“E’ troppo poco che tu sia mio servo per restaurare le tribù di Giacobbe e ricondurre i superstiti di Israele. Io ti renderò luce delle nazioni perché porti la mia salvezza fino all’ estremità della terra”

(  Isaia 49,6 )

 

“Guardando ancora nelle visioni notturne, ecco apparire sulle nubi del cielo uno, simile ad un Figlio dell’ Uomo; giunse sino al vegliardo e fu presentato a Lui che gli diede potere, gloria e regno. Tutti i popoli, nazioni e lingue lo serviranno; il suo potere è un potere eterno, che non tramonta mai, e il suo regno è tale che non sarà mai distrutto” ( Daniele, 7, 13-14 )

 

Profezie che parlano di un regno universale, di pace e di giustizia
 

“Gioisci, esulta figlia di Sion perché ecco io vengo ad abitare in mezzo a te, oracolo del Signore.

Nazioni numerose aderiranno in quel giorno al Signore e diverranno suo popolo ed egli dimoreraà in mezzo a te..”  ( Zaccaria, 2,14)

 

“Anche popoli e abitanti di  numerose città si raduneranno e si diranno l’un l’altro: Su andiamo a supplicare il Signore, a trovare il Signore degli eserciti: ci vado anch’io. Così popoli numerosi e nazioni potenti verranno a Gerusalemme a consultare il Signore degli eserciti e a supplicare il Signore” ( Zaccaria, 8, 20-22 )

 

“ Lo spirito del Signore è su di me, perché il Signore mi ha consacrato con la sua unzione; mi ha mandato a portare il lieto annuncio ai poveri, a fasciare le piaghe dei cuori spezzati, a proclamare la libertà degli schiavi, la scarcerazione dei prigionieri, a promulgare l’anno di misericordia del Signore” ( Isaia, 61, 1-3 )

 

“Forgeranno le loro spade in vomeri, le loro lance in falci, un popolo non alzerà più la spada contro un altro popolo, non si eserciteranno più nell’ arte della guerra” ( Isaia 2,4 )

 

“Il Signore ha risposto al suo popolo. Ecco io vi mando il grano, il vino nuovo e l’olio e ne avrete a sazietà…Voi figli di Sion rallegratevi, gioite nel Signore vostro Dio perché vi dà la pioggia in giusta misura….Le aie si riempiranno di grano e i tini traboccheranno di mosto e di olio..”

( Gioele, 2,19-24 )

 

Profezie che interpretano la promessa in senso spirituale
 
“Dopo questo io effonderò il mio spirito sopra ogni uomo e diverranno profeti i vostri figli e le vostre figlie; i vostri anziani faranno sogni, i vostri giovani avranno visioni. Anche sopra gli schiavi  e sulle schiave in quei giorni effonderò il mio spirito..Farò prodigi nel cielo e sulla terra..Il sole si cambierà in tenebre e la luna in sangue prima che venga il nome del Signore, grande e terribile”

( Gioele, 3, 1-3, citato in Atti 2, 17-21 )

 

“Ecco verranno giorni – dice il Signore – nei quali con la casa di Israele e con la casa di Giuda io concluderò un’alleanza nuova. Non come l’alleanza che ho concluso coi loro padri, quando li ho presi per mano per farli uscire dal paese d’Egitto, un’alleanza che essi hanno violato, benché io fossi il loro Signore. Parola del Signore. Questa sarà l’ alleanza che io concluderò con la casa di Israele dopo quei giorni, dice il Signore: porrò la mia  legge nel loro animo, la scriverò sul loro cuore. Allora io sarò il loro Dio ed essi il mio popolo.” ( Geremia, 31, 31-34 )

 

“Vi darò un cuore nuovo, metterò dentro di voi uno spirito nuovo, toglierò da voi il cuore di pietra e vi darò un cuore di carne.

Porrò il mio spirito dentro di voi e vi farò vivere secondo i miei precetti e vi farò osservare e mettere in pratica le mie leggi. Abiterete nella terra che io diedi ai vostri padri; voi sarete il mio popolo e io sarò il vostro Dio”  ( Ezechiele 36, 26-29 )

 

