Comunità e Lavoro
Riunione del Direttivo

11  giugno 2014

Mercoledì 11 giugno si è tenuta la riunione del Direttivo di Comunità e Lavoro per una discussione di orientamento sul programma di lavoro del prossimo anno.

Per quanto riguarda la parte spirituale  -  che si esprime negli incontri a Viboldone con gli amici della Abbazia  -  si è pensato di scegliere come tema il pensiero di  Papa Francesco, tenendo conto della sua lettera “Evangeli Gaudium” e della prossima uscita di un libro sul suo pensiero sociale di quando era vescovo in Argentina  (ciò che consentirà anche di parlare del cristianesimo in America Latina).
Naturalmente dobbiamo parlarne con gli amici di Viboldone  e dare forma e consistenza al programma.

Per gli incontri culturali/sociali si è dovuto constatare una decrescita della partecipazione per cui la presenza media  è ora attorno alle 15 persone. Questo rende più difficile invitare relatori esterni.

Pertanto si è pensato di realizzare degli incontri tra noi, invitando eventuali relatori più raramente, magari creando occasioni ad hoc.

Come tema di fondo si è scelto il lavoro, su cui si è svolta una prima discussione che ha dimostrato che molti sono i problemi e le domande che ci poniamo.

Gli incontri saranno quindi un’occasione  di discutere su come noi vediamo il lavoro attuale, la sua precarietà, le sue possibilità, la difficoltà di trovarlo, la sua instabilità, come sia possibile un lavoro dignitoso e così via.

Il programma anche in questo caso è ancora da stendere materialmente. E’ superfluo aggiungere che ogni proposta e consiglio in proposito sarà bene accetto.

                                                                                                    La  Segreteria.
